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Prioriteti u borbi protiv korupcije u Srbiji 2016-2020 

 

Polazeći od uvere ja da or a protiv korup ije podrazu eva sprovođe je aktiv osti koje 
a je zavise od partikular ih političkih progra a, a više od pri e e široko prihvaće ih 

ačela i eha iza a za or u protiv korup ije, uvažavajući oguće ideološke i druge 

razlike eđu politički  akteri a, Na io al u strategiju za or u protiv korup ije, druge 

strateške akte i pla ove u vezi sa EU i tegra ija a, o e e releva t ih eđu arod ih 
orga iza ija i o e e građa a i privred ika Sr ije, Tra spare t ost – Srbija (domaća evladi a 
orga iza ija i čla i a glo al e a tikorup ijske reže Tra spare y I ter atio al , poziva 

uduću Vladu i Narod u skupšti u da uvrste u svoj progra  delova ja sledeće tačke, a sve 
političke grupa ije koje učestvuju radu Narod e skupšti e i čla ove uduće Vlade da ih 

prihvate kao svoje ili da iznesu razloge zbog kojih se protive navedenim prioritetima, 

stavovi a i predlože i  aktiv osti a:  

 

1. Čuva je jedi stva prav og poretka i prav a sigur ost: ne bi se smelo dogoditi da 

Vlada predloži, da Skupština usvoji ili da Predsednik Republike proglasi ni jedan zakon 

ukoliko su argumentovano upozoreni da je taj akt suprotan Ustavu; iz istog razloga 

e i se s elo dogoditi da ude predlože , usvoje  ili proglaše  i jeda  zako  koji 

unosi pometnju u pravi poredak ti e što će iti u suprot osti sa ra ije do eti  
zako i a; Vlada e i s ela da do ese ijed u ured u koja će iti suprot a zako u, 

iti da kroz svoje zaključke uređuje ateriju koja se ože uređivati jedi o zako o , 
a pogotovo e kroz o e zaključke koji se e o javljuju u „Služ e o  glas iku“. 

Držav i fu k io eri ne smeju ostavljati nedoumice o pravnoj prirodi poslova koje 

preduzi a država i o to e da li su sporazu i i ugovori već zaključe i i koje je 

obaveze Srbija preduzela, aročito kad je reč o ara ž a i a sa pote ijal i  
investitorima ili o izgradnji infrastrukturnih objekata.  

2. Veća jav ost i parti ipativ ost pro esa do oše ja odluka:  
a. ikada se e i s elo dogoditi da Vlada predloži zako  koji ije prošao javnu 

raspravu; za javnu raspravu mora biti ostavljeno dovoljno vremena, sve 

konkretne sugestije moraju biti razmotrene, a ministarstvo koje priprema akt 

mora da o razloži z og čega su predlozi prihvaće i ili od ije i. Da bi se ovaj 

cilj postigao, trebalo bi dopuniti Zako  o držav oj upravi šire ego što 
predviđa aktuel i a rt iz e a i dopu a , Poslovnik Vlade i druge propise.  

b. U Skupšti i tre a preki uti lošu praksu, koja arušava Ustavo  utvrđe a 
prava građa a, da se predlozi zako a koji su upuće i kao arod a inicijativa ili 

od stra e opozi io ih posla ika uopšte e raz atraju - treba utvrditi  rok u 

kojem se takvi predlozi moraju staviti na dnevni red. Treba prekinuti praksu 
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o jedi java ja skupšti ske rasprave o epoveza im akatima u okviru jedne 

tačke.  
c. Skupšti a tre a da kroz jav a sluša ja raz otri efekte dosadaš je pri e e 

a tikorup ijskih zako a i potre u za do oše je  ovih. Priliko  raz atra ja 
a rta/predloga zako a Vlada i Narod a skupšti a tre a da rižljivo raz otre 

korup io e rizike koje je uočila Agencija za borbu protiv korupcije, kao i 

pro le atič e odred e a koje ukazuju drugi ezavis i držav i orga i i da 
zatraže dodat a o jaš je ja od resor og i istarstva o to e kako će rizi i 
biti otklonjeni.   

d. Potre o je zako ski urediti i uči iti javnim lobiranje i svaki drugi pokušaj 
uti aja a do oše je odluka ilo da je o o us ere o ka izvrš i  orga i a 
vlasti i istri, grado ačel i i  ili a posla ike i od or ike u skupšti a a i 

ilo da se vrši preko posred ika (profesionalne agencije, pravni zastupnici, 

savet i i fu k io era, ivši jav i služ e i i itd.  ili da ga sprovode neposredno 

zainteresovana lica.  

e. Zapisnici i diskusije sa sednica Vlade treba da postanu po pravilu javni; uz 

odluke o i e ova ji a, razreše ji a, postavlje ji a i predlaga ju kadrovskih 
reše ja koja vrši Vlada tre a objavljivati i o razlože je; slič o to e, Vlada 
treba da objavi o razlože je predloga podzakonskih akata koje donosi 

ured e  i predloga zaključaka a os ovu kojih usvaja s er i e, izveštaje, 
pla ove i slič o;  

f. na veb-sajtu Skupšti e tre a o javljivati sve upuće e a a d a e i razloge 
z og kojih predlagač ajčešće Vlada  i skupšti ski od ori prihvataju ili 

odbijaju amandmane;  

g. treba zakonski urediti pro es vođe ja pregovora i jav ost i for a ija u vezi sa 

zaključiva je  eđudržav ih sporazu a i kredit ih ara ž a a, tako da 

narodni poslanici i javnost mogu da sagledaju da li su potencijalne koristi 

veće od štete koja astaje z og epri e jiva ja propisa  o javnim 

nabavkama i javno-privatnom partnerstvu.  

3. Oprez pri regulatornim i finansijskim intervencijama: Svaka regulatorna ili 

fi a sijska i terve ija države, aročito kada utiče a privredu, stvara poveća u 
opasnost od nastanka korupcije. Zbog toga tre a težiti da se ovakve i terve ije či e 
sa o kada su eophod e i uz pri e u era za zaštitu od korup ije, to jest, samo 

kada su unapred postavljeni jasni i relevantni kriterijumi za dodelu sredstava, kada su 

sve bitne odluke i dokumenti o nadzoru objavlje i i kada je o ez eđe  nadzor nad 

postupa je  orga a vlasti koji dodeljuju držav u po oć i nadzor nad ispunjavanjem 

o aveza pri ala a takve po oći. Takođe i trebalo nastaviti reformu propisa radi 

otklanjanja procedura koje bez opravdanog razloga opterećuju rad privrede i 
građa a, što šireg korišće ja oguć osti koje pružaju sredstva elektro ske 
komunikacije i otvaranje baza podataka, prekinuti praksu privilegovanja privrednih 

su jekata kroz oprašta je ili preuzi a je dugova ja i o javiti jas u raču i u 
eve tual ih koristi od fi a sijskih podsti aja kroz držav u po oć aspra  troškova 
koje ta po oć podrazu eva.  

4. Strateški pristup u or i protiv korup ije: Skupšti a tre a da redov o prati 
sprovođe je a tikorup ijske strategije, Akcionog plana za poglavlje 23 pregovora sa 

EU, i drugih strateških akata Skupšti e i Vlade u vezi sa reformom pravosuđa, jav e 
uprave, javnih nabavki, finansijskih istraga, finansijskih kontrola itd.) na osnovu 
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izveštaja Age ije za or u protiv korup ije i drugih adlež ih organa, da pokrene 

postupak za dopunu Strategije i Akcionog plana tamo gde ovi dokumenti nisu 

potpuni, gde su aktivnosti formulisane nedovoljno ambiciozno ili nedovoljno 

pre iz o, gde ije došlo do sušti skog apretka i pored toga što su ere realizova ei 

da  pozove na odgovornost rukovodioce organa koji nisu ispunili zadatke. Akcione 

planove iz oblasti evropskih integracija treba koristiti kao podsticaj za ubrzanje 

reformi, a ne kao opravdanje za odlaganje ili  erešava je pro le a koji su 
prepoznati u Srbiji a koje EU nije istakla kao prioritet.  Ne bi smelo da se dogodi da 

Vlada postupa suprot o strateški  akti a koje je sa a do ela ili predložila – ukoliko 

će o e iti tretira e kao eo avezujuće štivo, a e je o sa o za pokaziva je 
stra oj i do aćoj jav osti, olje je e trošiti e ergiju a jihovo do oše je.  

5. Reforma javnog sektora tre a da o uhvati, iz eđu ostalog i sledeće ere: 
do oše je Zako a o i istarstvi a u koje  je podela adlež osti isključivo u fu k iji 
efikasnosti rada, a ne zadovoljenja potreba stra aka koje daju podršku Vladi; 
smanjenje roja čla ova Vlade; smanjenje ukupnog broja zaposlenih u javnom 

sektoru, koji je u velikoj eri posledi a partijskog zapošljava ja, a roj koji je 
uporediv sa evropski  država a slič e veliči e ali i oguć osti a udžetskog 
finansiranja, pri če u tre a voditi raču a o to e da e udu ugrože e prioritet e 
aktiv osti jav e uprave, jav ih služ i i jav ih preduzeća; prestanak prakse 

povećava ja jav og sektora epotre i  iz ešta je  poslova držav e uprave u 
jav e age ije i orga iza io e o like sa ejas i  prav i  statuso ; sprovođe je 
analiza potreba u celoj javnoj upravi i objavljivanje nalaza; preispitivanje aktuelnih 

sistematizacija radnih mesta i njihovo usklađiva je sa stvar i  potre a a organa za 

ispu je je zako skih zadataka a e sa zateče i  sta je ; uvođe je jasnih i 

objektivnih kriterijuma za zapošljava je i apredova je, kao i ispitiva je struč osti 
trenutno zaposlenih za poslove koje obavljaju; uvođe je era za rešava je suko a 
interesa u jav i  služ a a zdravstvo, školstvo itd. , u orga iza ija a o avez og 
so ijal og osigura ja zdravstve i i pe zijski fo d, NSZ  i u jav i  preduzeći a i 

ko trola sprovođe ja takvih era u organima držav e uprave, teritorijalne 

autonomije i lokalne samouprave; postavlja je rukovodstva jav ih preduzeća i jav ih 
služ i na osnovu sprovedenih konkursa i kvaliteta predlože og progra a rada; 
redov o raz atra je progra a poslova ja jav ih preduzeća i izveštaja o jihovoj 
realiza iji i dosled o sprovođe je zakonskih normi o odgovornosti direktora za 

eizvrše je progra a i eo javljiva je ovih doku e ata; jača je orga a koji vrše 
adzor u utar izvrš e vlasti, a aročito udžetske i spek ije.  

6. Pu o poštova je i jača je položaja ezavis ih držav ih orga a u orbi protiv 

korupcije: Kao jeda  od prvih zadataka, ovi saziv Skupšti e tre a da te elj o 
raz otri godiš je izveštaje o radu Držav e revizorske i stitu ije, Zaštit ika građa a, 
Age ije za or u protiv korup ije, Povere ika za i for a ije od jav og z ačaja i 

zaštitu podataka o lič osti i Repu ličke ko isije za zaštitu prava u postup i a jav ih 
nabavki, za 2014, 2015 i 2016. godinu, da o aveže Vladu da reši pro le e a koje se 
u ti  izveštaji a ukazuje pr. epostupa je po o avezujući  reše ji a, edovolj a 
ovlašće ja, eusaglaše ost zako a . Iz eđu ostalog, tre alo i usvojiti i predloge 
iz e a Zako a o Zaštit iku građa a i Zako a o slo od o  pristupu i for a ija a 
koje je predložila Vlada još . godi e ili a os ovu tih predloga što pre formulisati 

nove), izmeniti Zakon o Agenciji za borbu protiv korupcije i Zakon o finansiranju 

političkih aktiv osti i dopu iti Krivič i zako ik krivič i  deli a koja su sada u 
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pose i  propisi a suprot o do roj praksi , te uvođe je  krivič og go je ja za 
lica koja ometaju prikupljanje dokaza u postupcima koje vode ovi organi. Propušta je 
Skupšti e da proveri poštova je svojih zaključaka iz , da do ese zaključke 
povodo  izveštaja ezavis ih orga a , da pozove a odgovor ost čla ove Vlade 
koji isu poštovali o avezujuća reše ja ezavis ih orga a i da iza ere edostajuće 
čla ove od ora Age ije za or u protiv korup ije egativ o se odrazilo a 
ostvariva je adlež osti ezavis ih orga a i adzor e uloge Narod e skupšti e. 

7. Pri e a postojećih pravila i jihova dopu a tamo gde je potrebno, kako bi se 

obezbedio: potpuni prekid prakse kupovine medijskog uticaja ili rasipanja javnih 

sredstava kroz troše je ov a a pro otiv e ak ije jav ih preduzeća, i istarstava, 
pokrajinskih i lokalnih organa vlasti, kao i kroz javne a avke usluga i for isa ja čija 
je prevashod a svrha politička pro o ija; transparentno utvrđiva je jav og i teresa 

koji treba da se ostvari kroz fi a sira je edijskih sadržaja i raspodela sredstava za 

tu a e u; o ez eđiva je  jav osti edijskog vlas ištva i drugih podataka koji 

mogu ukazivati na uticaj a uređivačku politiku pr. poda i o ajveći  
oglašivači a . Do oše je sveo uhvat ih i dosled ih pravila o držav o  i političko  
oglašava ju, kroz iz e e Zako a o jav i  a avka a, Zako a o oglašava ju, 
medijskih i izbornih propisa.  

8. O ez eđiva je pu e pri e e i u apređe je Zakona o javnim nabavkama radi 

smanjenja korupcije u sve tri faze (planiranje – sprovođe je postupka – izvrše je 
ugovora), kao i primene pravila ZJN na javno –privatna partnerstva, kroz jača je 
kapa iteta orga a koji vrše adzor, veću jav ost svih podataka o troše ju udžeta, 
korišće je elektro skih jav ih a avki, otklanjanje nepotrebnih uslova i drugih 

či ila a koji eopravda o u a juju ko kure iju, u apređe je siste a zaštite prava, 

fu k io isa je siste a za prekršaj o kaž java je, po ištava je i oglašava je ištavi  
nezakonitih ugovora o javnim nabavkama i prekid prakse da se ajveći i frastruktur i 
projekti sprovode bez primene ovog zakona. 

9. Dovršetak refor e pravosuđa: Neophodno je unaprediti praksu objavljivanja 

podataka o tome a koji ači  su primenjeni kriterijumi za izbor i vrednovanje rada 

sudija i tužila a u svako  ko kret o  slučaju, udući da do sada o javljiva i poda i 
o odova ju ka didata ukazuju a elogič osti, kako i i kandidati i javnost mogli da 

stek u utisak zas ova  a argu e ti a o to e zašto eki ka didati isu ispu javali 
uslove za iz or a fu k iju, od os o, u če u su iza ra i ka didati ili olji od drugih. 
U rad pravosud ih orga a Vlada, Skupšti a i političari e tre a da se ešaju i tako 
što će sprečavati krivič o go je je, i tako što će tražiti da se eko krivič o go i, a 

pogotovo e saopštava je  podataka o hapše ji a i krivič i  postup i a ili 
plasiranjem takvih podataka u odabrane medije. Treba obezbediti odgovornost sudija 

i jav ih tužila a za rad, kao i odgovor ost čla ova VSS i DVT, u vezi sa či e je 
potrebna i izmena propisa. Tre a o ez editi da roj jav ih tužila a i sudija koji se 

ave slučajevi a teške korup ije ude pri ere  raz era a ovog o lika kriminala. 

Bez čeka ja ajavlje ih ustav ih refor i koje će isključiti i istra pravde i 
predsed ika skupšti skog od ora za pravosuđe iz sastava VSS i DVT, politički 
fu k io eri ogu da se odrek u učešća u radu ovog tela ili učešća u glasa ju. Slič o 
tome, Vlada i Skupšti a ogu da u praksi u potpu osti poštuju predloge VSS i DVT, 
čak i kada ih aktuel a ustav a or a ovlašćuje a drugačije postupa je.   

10. Veći roj prijavlje ih i ispita ih slučajeva korup ije: Budući da je glav i pro le  
or e protiv korup ije u Sr iji to što sa o ali deo ovih krivič ih dela ude uopšte 
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prijavljen, potrebno je preduzeti mere da se to stanje izmeni. Zako  o zaštiti 
uz u jivača, koji je do et iz tog razloga, ije do eo z ačaj e promene, sudeći po 
statistikama prijavljene korupcije. Norme ovog zakona i tre alo po oljšati, aročito 
u delu koji se odnosi na postupanje organa vlasti  sa kojima su uz u jivači podelili 
svoja saznanja o korupciji i drugim problemima. Radi ostvarivanja tog ilja takođe je 
potre o u esto fakultativ og oslo ađa ja od kaz e, propisati o avez o 
oslo ađa je od krivič e odgovor osti davao a ita koji a drugačiji ači  ije 

ogao da ostvari svoja prava u razu o  roku i koji slučaj prijavi. Druga eophod a 
mera jeste znatno aktivniji pristup u ispitiva ju korup ije od stra e poli ije, tužilaštva 
i drugih orga a. Jav i tužio i tre a da ispitaju da li je postojala korup ija i pre ego 
što do iju krivič u prijavu – čita je  jav o dostup ih medijskih objava, 

proučavanjem objavljenih izveštaja držav ih orga a pr. izveštaji DRI , na osnovu 

dostavlje ih i for a ija o slučaju su je a korup iju pr. od Age ije za or u 
protiv korupcije i Vladinog Saveta za borbu protiv korupcije) ali i a os ovu već 
utvrđe ih o raza a po aša ja pr. a os ovu podataka o zloupotre a a sa 
građevi ski  ze ljište  ili javnim nabavkama u jednom gradu ispitati kakva je 

praksa u drugo  gradu koji pri e juje iste propise . Treći set era o uhvata dopunu 

krivič og zako odavstva radi efikasnijeg otkriva ja korup ije pr. uvođe je 
„ ezako itog ogaće ja“ iz čla a  Ko ve ije UN protiv korup ije , korišće je 
mehanizama za unakrsnu proveru imovine i prihoda od strane Poreske uprave (ili 

zamenu tih mehanizama davno najavljenim „Zakonom o ispitivanju porekla 

imovine“), pre izira je ovlašće ja i o aveza Age ije za or u protiv korup ije u 
proveri tač osti i potpu osti podataka o i ovi i i prihodi a jav ih fu k io era, 

šire korišće je pose ih istraž ih teh ika i finansijskih istraga u otkrivanju korupcije, 

u skladu sa zakonom, pri če u aročitu paž ju tre a o ratiti a pripre u 
sprovođe ja ovih zako skih reše ja od . arta 8 .  

11. Jas i i sveo uhvat i pla ovi rada, izveštaji o radu i jihovo raz atra je: Vlada 

pod osi godiš je izveštaje o svo  radu, ali oni nisu u potpunosti uporedivi sa 

pla ovi a rada. Skupšti a i tre alo da raz atra ove izveštaje, kao i izveštaje o 
završ o  raču u udžeta, što do sada ije io slučaj. Pri raz atra ju ovog izveštaja 
potrebno je  utvrditi da li su ostvareni i nefinansijski indikatori iz programskog 

udžeta. Resor a i istarstva i Vlada tre a da rižljivo raz atraju pla ove rada i 
izveštaje o radu jav ih preduzeća i drugih i stitu ija i da rezultate tog raz atra ja 
uči e dostup i  jav osti. S tim u vezi je i odav o ajavlje o do oše je Zakona o 

pla sko  siste u Repu like Sr ije i dve prateće ured e, do čega još uvek ije došlo. 

12. Jasna podela adlež osti i ovlašće ja držav ih orga a za or u protiv korup ije: U 

to  s islu je aročito z ačaj o urediti pita je ovlašće ja Vladi og koordi atora za 
or u protiv korup ije, ukoliko postoji a era da se taj ko ept zadrži i u uduće, 

obezbediti da e a preklapa ja adlež osti iz eđu Vladi og koordi a io og tela i 
Agencije za or u protiv korup ije kad je reč o preve iji korupcije), odnosno 

poli ijske Služ e za or u protiv orga izova og kri i ala i korup ije i ez ed os ih 
služ i kada je reč o otkriva ju korup ije . 

13. Vlada treba da redov o raz atra izveštaje i preporuke svog Saveta za borbu protiv 

korupcije i da preduzi a ere radi rešava ja pro le a a koje ti izveštaji ukazuju. 
Kada su izveštaji Saveta o javlje i, Vlada tre a da jav osti predoči i for a ije o to e 

a koji ači  je postupila radi rešava ja siste skih problema (npr. izmene propisa), 

rešava ja pojedi ač ih pro le a pr. u rza je ili zaustavlja je pro edure, s e a 
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odgovor ih rukovodila a, i spek ijska ko trola, krivič a prijava  ili dalje provere 
či je i a.   

14. U vezi sa izborima i izbornom kampanjom Vlada i Skupšti a treba da daju doprinos 

poštova ju postojećih pravila i jihovo  po oljša ju. Iz eđu ostalog, to 
podrazu eva podršku sprovođe ja temeljne kontrole  finansijskih izveštaja i 
sprovođe je zako skih era protiv eve tual ih prekršila a. Podseća o da su za 

poštova je propisa u iz or oj ka pa ji adlež i sledeći orga i, od kojih su neki samo 

deli ič o ispu ili te o aveze toko  prethod ih iz or ih iklusa: Agencija za borbu 

protiv korupcije (u vezi sa finansiranjem kampanje i postupanjem javnih funkcionera 

u iz or oj ka pa ji, uključujući i razdvaja je držav e od stra ačke fu k ije), 

Regulator o telo za elektro ske edije u vezi sa arušava je  rav oprav osti pri 
oglašava ju i predstavlja ju učes ika iz ora u ediji a i poštova je  pravila o 

ači u, vre e u i estu političkog predstavlja ja , Držav a revizorska i stitu ija u 
vezi sa korišće je  jav ih resursa toko  ka pa je , jav o tužilaštvo u vezi sa 
zloupotrebom javnih resursa i davanjem mita u vezi sa glasanjem i ogući  krivič i  
delima u vezi sa nezakonitim finansiranjem) i Fiskalni savet (u vezi sa predizbornim 

o eća ji a koja ogu i ati uti aja a fiskal u rav otežu . Sa žalje je  
konstatujemo da ni za predsed ičke izbore 2017 nije formiran Nadzorni odbor 

Narod e skupšti e, koji je o aveza  a osnovu Zakona o izboru narodnih poslanika. 

Usled toga i jeda  držav i orga  ije pratio u dovolj oj eri eke pro le atič e 
pojave u kampanji. Zbog toga, Transparentnost Srbija smatra da bi ovaj odbor trebalo 

formirati odmah nakon izbora Vlade, kako bi mogao da obavi svoju funkciju u prvom 

sledeće  iz or o  pro esu.  Takođe s atra o da i zakonski okvir za izbornu 

kampanju morao da se dopuni, pre svega kroz ogra ičava je pro otiv ih aktiv osti 
javnih funkcionera u doba kampanje, kroz postavljanje pravila u vezi sa kampanjama 

koje treća li a vode u vezi sa iz ori a, o ogućava je jav osti podataka o 
fi a sira ju dok ka pa ja traje i uvođe je logič ijih pravila za dodelu udžetskih 
sredstava. Podseća o da je Sr ija do ila preporuke za izmenu i dopunu pravila od 

ODIHR i od TAIEX eskperta EU, da su već dva puta istekli rokovi za pro e e zako a iz 
do aćih strateških akata kraj . i kraj , ali da pro le i isu reše i. 

15. Promena Ustava se trenutno planira u okviru evropskih integracija i radi jača ja 
ezavis osti sudstva iz e a sastava Visokog saveta sudstva i Držav og veća 

tužila a ; Međuti , dopu a ajvišeg prav og akta jeste potrebna i radi efikasnije 

or e protiv korup ije, iz eđu ostalog, radi sužava ja pretera o širokog i u iteta 

od krivič og go je ja, uređe ja broja i položaja arod ih posla ika, uređe ja statusa 
ezavis ih držav ih orga a, postavlja ja ra e za krše je pravila o raspolaga ju 

jav i  fi a sija a kroz pretera o zaduživa je i eđu arod e ugovore, oljeg 
uređe ja rešava ja suko a i teresa i dava ja čvršćih gara ija za jav ost rada orga a 
vlasti.   

 

Transparentnost – Srbija  

Beograd, 21.6.2017. 

 


